Resnejsa vprasanja

Tule je nekaj vprasanj za otroke, ki to aktivnost Ze poznajo ali pa je zanje prelahka.
Napisani so kot skica, okvir pogovora; vodijo od dvojiskega Stevilskega sistema k
sploSnejSemu razumevanju razli¢nih zapisov Stevil, vklju¢no z drugacnim pogledom na
desetiski Stevilski sistem. VpraSanja lahko uporabimo za pogovor z otrokom, ali pa mu
jih prepustimo, da jih premisli sam - in nas po moznosti med branjem kaj vprasa ali pa
poroca o svojih dognanjih.

Se malo o dvojiskem zapisu Stevil

Otroke, ki ¢epijo ali stojijo, si predstavljamo kot Stevki 0 in 1, recimo 00110. Koliko
razli¢nih Stevil lahko predstavimo s petimi Stevkami 0 in 1? (To najbrz Ze ves,
sprasSujem samo, da te spomnim.)

Ce razmisli$: razli¢nih $tevil, ki jih lahko zapi$emo, je to¢no toliko, kot je razli¢nih
zaporedij, ki jih lahko naredimo iz nicel in enk. Najvecje Stevilo, ki ga lahko zapiSemo, je
za ena manjsSe od Stevila razli¢nih Stevil zato, ker je eno od Stevil, ki jih lahko zapiSemo,
tudi 0.

Koliko razli¢nih Stevil pa lahko napisSes s Sestimi ali sedmimi ali osmimi Stevkami 0 in 1?7
Ali z desetimi?

Koliko Stevk potrebujes, da zapiSes eno milijardo?

Zdaj pa obrnimo drugace: 00110 pomeni 0 x 16 + 0 x 8+ 1 x4 +1 x 2 + 0 x 1. V vsakem
produktu imamo Stevko (0 ali 1), ki jo pomnozimo s Stevilom, ki je odvisno od tega, na
katerem mestu je ta Stevka (Cisto desno Stevko mnoZimo z 1, tisto levo od nje z 2, Se eno
levo s 4 ... in tako naprej, kolikor jih pa¢ imamo).

Zapis s tremi Stevkami: 0, 1 in 2

Kaj pa, ¢e bi bile dovoljene tri $tevke, ne le dve? Imeli bi torej 0, 1 in 2. Ce bi napisali
02110 bito pomenilo0 x 16 +2x8+1x4+1x 2+ 0x1=21.Pokaze se, da to ni
prevec dobra ideja. Takoj bomo videli, zakaj.

Katero je najvecje Stevilo, ki ga lahko napiSes$ na ta nacin?
Koliko pa je razli¢nih zaporedij petih nicel, enk in dvojk?

Ce ti je teZko odgovoriti na prej$nje vprasanje, razmisli, koliko je razli¢nih zaporedij 0, 1
in 2, ki vsebujejo tri, ne pet Stevk - na primer 021 ali 100 ali 222...

Je najvecje Stevilo spet za 1 manjSe od Stevila razli¢nih Stevil?
Ce je: razmisli $e enkrat. :)

Ce ni: lahko na podlagi tega spoznanja odgovoris na tole vprasanje: obstaja kaksno
Stevilo, ki ga lahko z 0, 1 in 2 zapiSemo na dva nacina?



Ce ne obstaja: razmisli $e enkrat. :)

Ce obstaja: poi$¢i ga. Pravzaprav pois¢i ve¢ taks$nih $tevil, izmisli si pravilo, kako jih
iskati.

Videti je, da je idejaz 0, 1 in 2 povsem neposrecCena. Vendar ni. Problem je v tem, da kot
tisto, s ¢cimer mnoZimo Stevke, Se vedno uporabljamo 1, 2, 4, 8, 16... Kaj bi morali
uporabljati, da bi sistem deloval tako lepo, kot deluje z 0 in 1?

Ce "popravi$" produkte: katero je najvecje $tevilo, ki ga lahko napi$e$ s tremi $tevkami
0, 1 in 2?7 Kaj pa s Stirimi, petimi, Sestimi?

Kako pa se Steje s Stevkami 0, 1 in 2? Spomni se, z 0 in 1 smo Steli: 00000, 00001, 00010,
00011, 00100,00101, 00110 ... Napisi nekaj podobnega za Stevke 0, 1 in 2.

Ce bi ti naro¢il, da izraCunaj, koliko je 13567 x 10, ne bi imel veliko dela, ne? MnoZiti z
10 je trivialno. Kadar zapisujemo s $tevkama 0 in 1, je trivialno mnoZiti z 2. Ce 110111
podvojim, dobim 1101110. Zakaj je tako? Zakaj ravno z 27 S katerim Stevilom pa je Cisto
preprosto mnoZiti, kadar zapisujem s Stevkami 0, 1, 2 in 37 Zakaj? (Namig: na vprasanja
"zakaj", najlazje odgovarjas, e razmislis, tole: 10110 pomeni 1 x 16 + 0 x 8+ 1 x4 + 1 x
2+ 0 x 1. Kaj pa pomeni 1011007?)

Zapis z vec Stevkami

Zdaj ko znamo delati s Stevkami 0, 1 in 2, pa razmisli isto re¢ za Stevke 0, 1, 2, 3. Kaj bi
uporabljali namesto 1, 2, 4, 8? Katero je najvecje Stevilo, ki ga lahko napiSes s petimi
Stevkami 0, 1, 2 in 3?

Tako. Ko smo razmislili vse to, pa smo dovolj pametni, da lahko naredimo Se
najenostavnejsSe. Recimo, da bi uporabljali Stevke 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9. Kaj bi
uporabljali namesto 1, 2, 4, 8, 16...7? Katero bi bilo najvecje Stevilo, ki bi ga lahko zapisali
s tremi $tevkami? Ali s $tirimi ali s petimi? (Ce ima$ klju¢avnico za kolo, na kateri so
Stevilke: koliko razli¢nih Stevilk lahko nastavi§? Katero je najvecje? Kako "Steje"?)

Prejsnji odstavek je nekoliko nenavaden: zakaj piSe "Recimo, da bi uporabljali Stevke 0,
1,2,3,4,5,6,7,8,9" "Kaj bi uporabljali”, "Katero bi bilo" ... Saj vendar uporabljamo
prav te Stevke! Brez "bi"!

Kar si spoznal(a) ob tem kratkem razmisljanju, so razli¢ni nacin zapisovanja Stevil.
Pravimo jim tudi "Stevilski sistemi". V vsakdanjem Zivljenju ve¢inoma uporabljamo
desetiski Stevilski sistem. (Ce se sprasujes, zakaj "ve¢inoma": razmisli o tem, ali ne

uporabljamo morda kje tudi SestdesetiSkega. Brez Sale!)

Lahko pa bi tudi kaksnega druga¢nega. Dvanajstiski bi bil kar prakticen. V desetiSkem
sistemu lahko preprosto ugotovimo, ali je neko Stevilo deljivoz 2,s 5aliz 10. V
dvojiSkem sistemu hitro vidimo, ali je deljivo z 2. V dvanajstiSkem sistemu pa bi bilo
zelo preprosto videti, ali je deljivo z 2, 3, 4, 6 ali 12. (Zakaj ravno s temi $tevili? Ce $e nisi
utrujen od raCunanja, zapisi nekaj Stevil v dvanajstiSkem sistemu, pa bos hitro videl!)

Racunalniki uporabljajo dvojiski sistem. PraktiCen je zato, ker Stevki 0 in 1 shranimo (ali
prenesemo) tako, da spreminjamo stanje necesa v racunalniku, disku, CDju... Ko, recimo,



shranimo podatke na CD, v ploS¢o delamo luknjice: Kkjer je luknjica, to pomeni 1, kjer je
ni, pa 0 (ali pa obratno, saj ni pomembno). Ce bi morali na ta nadin shranjevati 0, 1 in 2
ali, bognedaj, 0,1, 2, 3,4, 5, 6,7, 8 in 9, pa bi morali delati vec¢ razli¢nih vrst luknjic ali
kaj podobnega. To pa ne bi bilo posebej prakti¢no.

Zato torej racunalniki uporabljajo dvojiski sistem, racunalnikarji pa imamo zelo radi
tudi SestnajstiSkega, saj je lahko pretvarjati med SestnajstiSkim in dvojiskim (Ce te res
zanima, ti razloZimo, kako), obenem pa je zapis v SestnajstiSkem sistemu bistveno krajsi
od neskonc¢nih klobas v dvojiSkem sistemu.

Pa $e nekaj si zapomni: razliko med $tevilom in zapisom tega $tevila. Stevilo je ... pa¢
Stevilo. Stevilo nam pove, koliko je necesa ali koliko si star ali kaj podobnega. Stevila bi
lahko zapisali s Crticami; Ce je nekdo star enajst let, bi napisali ||||||]||]||- Ampak to ni
prevec prakti¢no, zato Stevila zapisujemo drugace - |||||||||| lahko zapiSemo kot 1011 ali
120 ali 23 ali 21 ali 15ali 14 ali 13 ali 12 ali 11 ali 10 (tole je dvojiski, trojiski, stiriski in
tako naprej do enajstisSkega sistema). Vedno gre za isto Stevilo, namrec |||||||]||, samo
zapisali smo ga na deset razli¢nih nacinov.

Pa Se nekaj povsem drugega: decimalke

V desetiSkem sistemu lahko zapiSemo 425, kar pomeni, kot zdaj dobro vemo, 4 x 100 +
2 x 10 + 5 x 1. Isto Stevilko lahko zapiSemo tudi kot 110101001, kar pomeni 1 x 256 + 2
x 128 in tako naprej. Naucili smo se, kako lahko napiSemo vsako Stevilo po dvojisko.

Vsako? Ce misli$, da res: pa zapisi Stevilo 23,5! Ali 11,75!

Seveda se da tudi to, le malo boS moral(a) razmisliti, kaj v resnici pomeni 23,5. Namre¢
2 x 10 + ... in tako naprej. [zmisli si podoben sistem Se za dvojiSka Stevila.

Lahko po desetiSko zapiSeS$ eno tretjino? Lahko, le nekam veliko decimalnih mest ima,
ne? Kateri deli celote imajo neskonc¢no decimalnih mest in kateri se "izidejo"?

Zdaj pa po dvojisko zapisi eno polovico, eno Cetrtino, eno osmino? S tem ni tezav, ne?
Kaj pa tri desetine? Eno sedmino? Kaj pa 0,625? Lahko uganes katera Stevila se "izidejo",
katera pa imajo neskon¢no decimalk?

Se enkrat razmisli o tem, zakaj bi bil dvanajstigki sistem tako prakti¢en. In zakaj bi bil
Sestedesetiski Se boljsi...

Kaj pa bi bilo pri $estdesetiskem nekoliko nerodno? Ce ne zna$ odgovoriti, napisi stevilo
30 v SestnajstiSkem sistemu.



